

# 改革制度成果展现“中国之治”显著优势

## ——学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式重要讲话精神系列述评之二

制度稳则国家稳,制度强则国家强。制度优势是一个政党、一个国家的最大优势。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻把握改革规律,坚持以制度建设为主线,加强顶层设计、总体谋划,破立并举、先立后破,筑牢根本制度,完善基本制度,创新重要制度,新时代全面深化改革取得重大制度成果,书写了“中国之制”新篇章,创造了“中国之治”新辉煌。

### 突出制度建设这条主线,推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型

“经国序民,正其制度”。“中国之治”必须有制度作支撑,以改革为路径。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,中华民族伟大复兴进入关键一程。与此同时,国内外环境发生极为广泛而深刻的变化,我国发展面临一系列突出矛盾和挑战,前进道路上还有不少困难和问题。

变局如何应对?矛盾如何化解?动力如何激活?

“解决这些问题,关键在于深化改革”“不断革除体制机制弊端,让我们的制度成熟而持久”。新时代中国共产党人立场坚定、从容作答——“今天,摆在我们面前的一项重大历史任务,就是推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型”。

2013年11月,具有划时代意义的党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,首次提出完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化这一全面深化改革改革的总目标。

治理国家,制度是起根本性、全局性、长远性作用的。

习近平总书记指出,“前半程我们的主要历史任务是建立社会主义基本制度,并在这个基础上进行改革”“后半程,我们的主要历史任务是完善和发展中国特色社会主义制度,为党和国家事业发展、为人民幸福安康、社会和谐稳定、为国家长治久安提供一整套更完备、更稳定、更管用的制度体系”。

小智治事,大智治制。利益的调整、治理的创新,最终要以制度形式固定延续下来。

党的领导制度体系、人民当家作主制度体系、中国特色社会主义法治体系、中国特色社会主义行政体制、社会主义基本经济制度……2019年10月,党的十九届四中全会专题研究制度建设,以13个方面制度体系系统描绘了中国特色社会主义的制度图谱。

将党的领导制度明确为我国根本领导制度,进一步从制度层面确保发挥党的领导这个最大优势;

抓住处理好政府和市场关系这个核心问题,全面发力、多点突破,社会主义市场经济体制不断完善;

发展全过程人民民主,不断推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化,中国特色社会主义法治体系日益完善,民主法治改革迈出重大步伐;

把握社会主义先进文化前进方向,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发

展,不断铸就中华文化新辉煌;

持续推进幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶,民生保障制度基础不断巩固;

坚持源头严防、过程严管、后果严惩,绿色发展成为美丽中国建设的鲜明底色;

党的建设制度和纪检监察体制改革取得历史性突破,党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节,全面从严治党体系日益健全,党的执政根基不断巩固;

……

从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势,再到系统集成、协同高效,全面深化改革的四梁八柱落地生根,“中国之制”的体制机制不断完善,“中国之治”的根脉基石愈发稳固。

### 将制度优势转化为治理效能,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高

2024年10月1日,新中国迎来75周年华诞。

经济总量逾126万亿元,稳居世界第二大经济体,粮食生产“二十连丰”,新质生产力加快形成,党领导人民创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”。

在人类文明发展史上,除了中国特色社会主义制度和中国特色社会主义国家治理体系外,没有任何一种国家制度和中国特色社会主义国家治理体系能够在这样短的历史时期内创造出这样的奇迹。

“两大奇迹”是我国制度实践结出的硕果,是坚定中国特色社会主义制度自信的底气。

### 成就彪炳史册,彰显制度优势

8年间让近1亿农村贫困人口脱贫,在中华大地上全面建成小康社会,使全球贫困率从44%下降到9%,中国何以在人类减贫史上书写亘古未有的奇迹?

习近平总书记给出明确答案:“我们在脱贫攻坚领域取得了前所未有的成就,彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势”。

成就,得益于党的集中统一领导。世界上从来没有哪一个政党,能像中国共产党这样具有无比坚强的领导力、组织力、执行力,成为团结带领人民攻坚克难、开拓前进最可靠的领导力量。

力量,植根于人民至上的执政理念。建立精准扶贫、精准脱贫机制,体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造力,方能实现“一个不能少”的庄严承诺。

激活发展动能,展现中国效率——

凌晨的西北大漠,广袤无垠。10月30日4时27分,神舟十九号载人飞船在酒泉卫星发射中心点亮夜空、升腾飞天;11月4日凌晨,神舟十八号载人飞船返回舱在星光相伴下,重返地球家园。

“嫦娥”落月、“天问”探火、神舟飞天,“奋斗者”号探秘万米深海,国产大飞机实现商飞……新时代以来,健全关键核心技术攻关新型举国体制,不断强化国家战略科技力量,我们把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。

“一枚印章管到底”,提高行政审批制度改革效能;“一张清单解难题”,为企业经

营清路障;“推开一扇门,办成一揽子事”,提升办事效率……我们用全面深化改革不断革除体制机制弊端,以制度建设激发创新活力。

全面实施市场准入负面清单制度,大幅破除准入壁垒;全面推开“证照分离”改革,厘清政府和市场的边界;完善产权保护制度和要素市场制度,建设高标准市场体系……我们推动有效市场和有为政府更好结合,经济发展的底气更足、动力更强。

书写民生答卷,初心映照民心——

鞋子合不合脚,只有穿的人才知道。中国特色社会主义制度好不好、优越不优越,中国人民最清楚,也最有发言权。

江苏南通的特殊困难老人李大爷腿脚不便,独居在家,但他的晚年生活并不孤单——得益于基本养老保险清单制度的建立健全,独居、空巢、留守等特殊困难老年人享受到探访关爱、健康管理等多项基本养老服务;

在浙江生活的安徽人彭华飞虽然没有当地户口,却不为孩子上学发愁——得益于户籍制度改革,以居住证促进基本公共服务均等化,越来越多新市民享受到住房、社保、医疗、子女入学等多项公共服务;

昆明滇池“巾帼打捞队”队长李云丽不再为发臭发绿的水质忧心忡忡——得益于生态文明体制改革,绿色低碳高质量发展制度体系不断完善,“高原明珠”湖水清澈、芦苇摇曳、鱼儿畅游,重焕光彩;

……

不断完善中国特色社会主义制度和中国特色社会主义国家治理体系,不断提升我国制度优势更好转化为国家治理效能,神州大地生机勃勃。

### 进一步全面深化改革,为推进中国式现代化提供强大动力和制度保障

2024年7月18日,晴空万里。

北京,人民大会堂,党的二十届三中全会第二次全体会议在这里举行。全场热烈掌声中,《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》表决通过。

站在新的历史起点上,党的二十届三中全会明确了进一步全面深化改革的总目标——继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。

“继续”二字,点明这一总目标既同党的十八届三中全会提出的全面深化改革总目标一脉相承,又同党的二十大作出的战略部署相衔接。

天下之治不进则退。把中国式现代化蓝图变为现实,根本在于进一步全面深化改革,不断完善各方面体制机制,为推进中国式现代化提供制度保障。

新征程上,我们需要应对的风险和挑战、需要解决的矛盾和问题比以往更加错综复杂,必须坚定制度自信,不断发挥和增强我国制度优势,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强有力的制度保障。

更好发挥党的领导这一最大优势——办好中国的事,关键在党。在国家制度

和国家治理体系中,党是决定整个系统运行的关键。

今年“七一”前夕,习近平总书记在主持中共中央政治局第十五次集体学习时,从五方面对进一步健全全面从严治党体系作出系统部署,强调“要健全科学完备、有效管用的制度体系”。

加强党内法规制度建设,是我们党推进党的建设的一条重要历史经验,是全面从严治党党的长远之策、根本之策。

“全党必须永葆‘赶考’的清醒和坚定,以健全全面从严治党体系为有效途径,不断把新时代党的建设新的伟大工程推向前进。”

在新征程上,健全科学完备、有效管用的制度体系,坚持制度治党、依规治党,推动制度优势更好转化为治理效能,不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力,将为全面深化改革和推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强政治保障。

把握发展的时与势——深圳前海,树影婆娑、高楼林立。从探索前进路径到形成“前海模式”,这个“特区中的特区”,一年一个样,呈现勃勃生机。

正是因为不断进行制度创新,前海演绎了从“一张白纸”变为“湾区引擎”的精彩篇章。大胆试、大胆闯、自主改,持续加强制度集成创新,推动更多经验在全国落地生根,这是以点带面深化改革,以开放促改革、促发展的缩影。

一个国家的现代化,不仅是经济、科技、国防等的现代化,更是制度和治理的现代化。

紧扣“制度”二字,强化守正这个基础、抓牢创新这个关键,根据时与势不断完善和发展我国国家制度和中国特色社会主义国家治理体系,才能不断释放高质量发展活力。

汲取最广泛的智慧力量——

每逢周末,位于贵州省毕节市七星关区的德溪湿地公园人头攒动,毕节基层立法联系点德溪街道联络站就建在这里。广大市民可以登记申请参加立法意见征求座谈,也可以通过信箱投放等方式留下建议。

众智谋事必明,众力举事必成。

中国式现代化是全体人民的共同事业,每一个人都是参与者、贡献者、见证者、共享者。只有充分发挥人民群众的积极性、主动性、创造性,把各方面的智慧和力量凝聚起来,才能探索出因地制宜、实用管用的办法,形成有效的制度和机制。

这就要求我们坚持和完善我国根本政治制度、基本政治制度、重要政治制度,不断健全人民当家作主制度体系,丰富各层级民主形式,扩大人民有序政治参与,确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音。

胸怀制度自信,书写伟大变革,新的使命就在前方。

锚定新时代新征程党和国家的中心任务,继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,为国家长治久安、人民幸福安康提供更加坚强的制度保障,我们必将续写以“中国之制”保障“中国之治”、创造“中国奇迹”的精彩篇章。

(新华社北京11月10日电)

## 第七届进博会按年计意向成交突破800亿美元

新华社上海11月10日电 第七届中国国际进口博览会成交额活跃,按一年计意向成交金额800.1亿美元,比上届增长2.0%。

这是记者从10日举行的第七届进博会闭幕新闻发布会上了解到的。本届进博会的企业展继续保持36万平方米的超大规模,共有129个国家和地区的3496家展商参展,186家企业和机构成为七届“全勤生”,充分体现全球企业对中国经济发展的信心和中国超大规模市场的吸引力。其中,世界500强和行业龙头企业297家,创历史新高。

“今年,跨国企业带来450项新产品新技术新服务首发首展,包括100多项全球首发、40项亚洲首展、200多项中国首秀,积极助力‘首发经济’,激发消费新动能。”吴政平说。

七年来,进博会国际采购和投资促进功能凸显。39个政府交易团和4个行业交易团组织注册专业观众超过43万人,同比增长4%,贸易投资对接会举办近50场贸易和投资促进活动,网上供采大厅和数字进博平台还发布近1.2万条采购需求,助力供需双方预先对接。

在办好第七届进博会的同时,第八届进博会筹备工作已全面铺开,新签企业展展览面积超10万平方米。

## 天舟七号货运飞船顺利撤离空间站组合体 近期将择机受控再入大气层

新华社北京11月10日电 11月10日16时30分,天舟七号货运飞船顺利撤离空间站组合体,转入独立飞行阶段,将于近期择机受控再入大气层。

据中国载人航天工程办公室介绍,天舟七号货运飞船绝大部分器件将在再入大气层过程中烧蚀销毁,少量残骸将落入南太平洋预定安全海域。

今年1月17日22时27分,天舟七号货运飞船在我国文昌航天发射场顺利升空,随后成功对接于空间站天和核心舱后向端口。

2024年,载人航天工程共规划了天舟七号、天舟八号等两次货运飞船补给任务。今年9月,受超强台风“摩羯”影响,海南文昌遭受严重灾害,经任务总指挥部决策,天舟八号任务根据实际情况进行适当调整,将于11月中旬在文昌发射场择机发射。

## 中国海军首次实装参加中国航展具有重要意义

新华社北京11月10日电 随着国产歼-15T舰载战斗机等海军军机陆续抵达广东珠海金湾机场,中国海军首次实装参加中国航展引发社会广泛关注。海军研究院研究员张军社在接受新华社记者采访时说,中国海军首次组织多型实装参展,均为首次公开亮相,有的机型还将进行动态飞行表演。这也说明了海军特别是海军航空兵建设达到了一个新的水平,具有重要意义。

张军社表示,在航展上公开展示本国先进航空装备和航空航天领域的最新技术成果,是世界各国军队的通行做法,中国航展也不例外。“中国海军参加中国航展是共襄盛会,是支持主办方把中国航空领域的发展成就、精神风貌向世界进行全方位展示应有之义。”张军社说。

此次参展的歼-15T舰载战斗机、歼-15D舰载电子战飞机、直-20J舰载直升机等战机都是中国海军现役最新型的主战装备,均为首次公开亮相,有的机型还将进行动态飞行表演。“中国海军积极参加中国航展,既向世界展示人民海军发展建设的成就,也增进与人民群众的交流。”张军社说,通过展示舰艇、飞机等先进装备可使民众看到,随着国家科技水平和综合实力提高,包括航母舰载机在内的中国海军武器装备正在逐步发展,性能不断提高,综合作战能力不断提升,维护国家主权、安全、发展利益的能力在不断增强。

张军社表示,通过参加航展,中国海军还可以开阔国际视野,有机会近距离观摩接触国外先进军机,了解世界航空装备的发展现状和趋势,加强国际交流,增进相互了解和合

## 俄乌分别会有大规模无人机袭击 莫斯科机场一度实施航空管制

新华社基辅/莫斯科11月10日电 乌克兰空军10日说,9日晚至10日凌晨,俄罗斯军方对乌克兰多地发动大规模无人机袭击。与此同时,俄防空系统10日击落多架乌克兰无人机,位于莫斯科的三座机场一度实施航空管制。

乌克兰空军10日在社交媒体上说,俄军从克拉斯诺达尔边疆区、奥廖尔州等地向乌克兰境内发射共计145架攻击型无人机。乌防空火力和电子战部队在敖德萨州、基辅州、日托米尔州等地区区域进行防空作业。乌方说,空袭给乌部分地区造成财产损失,目前尚无人员伤亡的报告。

乌克兰武装部队总参谋部10日在社交媒体发文说,乌无人机部队在乌国防军协助下对俄罗斯布良斯克州一处军火库实施无人机攻击。乌方说,遭袭俄军火库至少传出8次爆炸声,截至10日早6时许,大火仍在军火库蔓延。

俄罗斯国防部10日说,俄军出动航空兵、无人机、导弹和火炮部队,袭击了乌克兰军用机场、无人机储存和发射场以及能源设施。俄军还用无人机摧毁了乌军哈尔科夫州一个指挥所。

俄国防部说,俄防空部队10日早击落了70架乌克兰无人机。其中,在莫斯科州上空摧毁34架。莫斯科州州长沃罗比约夫说,坠落的无人机碎片造成当地一名居民受伤,两栋房屋起火。

俄罗斯联邦航空运输署10日说,当地时间早8时左右,位于莫斯科的多莫杰多沃机场、茹科夫斯基机场和谢列梅捷沃机场开始实施临时航空管制,以确保民航安全。两个多小时后,三座机场解除航空管制,航班起降恢复正常。



11月9日,在西班牙瓦伦西亚,志愿者们搜寻洪灾遇难者遗体。西班牙东南部10月29日晚至30日凌晨普降暴雨,引发严重洪灾。西班牙巴伦西亚自治区11月5日通报,上月发生的洪灾导致当地至少89人失踪。新华社发



这是11月10日拍摄的建设中的常泰长江大桥(无人拍照)。11月9日,经过近三个月的紧张施工,常泰长江大桥上下层钢桥面主体铺装全部完成。这是这座世界最大跨度斜拉桥全线贯通后,工程建设取得的又一次重大进展。常泰长江大桥连接江苏省常州、泰州两市,是长江上首座集高速公路、城际铁路、普通公路三种方式于一体的过江通道。据了解,常泰长江大桥预计2025年上半年基本建成。新华社发

## 知法懂法守法 展望美好明天 银川市上前城地区人民检察院驻宁夏女子监狱检察官开展法治教育

为进一步提升未成年服刑人员的法治意识,充分发挥“上检·润蔷薇”品牌效力,近日,银川市上前城地区人民检察院派驻宁夏女子监狱检察室检察官马玉霞为全体未成年服刑人员上了一堂主题为“知法懂法守法,展望美好明天”的法治课。

检察官主要从未成年常见犯罪类型、未成年人在共同犯罪中的责任认定及

未成年犯管教所管理规定三个方面进行了系统的法律知识讲解,通过对未成年人犯罪案例分析、法条讲解等方式,详细剖析了未成年犯犯罪行为表现、后果和法律责任,引导未成年犯深刻反思自己的行为,帮助他们树立正确的法律意识、价值观及行为准则,为回归社会夯实价值理念和法律意识基础。最后,检察官鼓励他们:“一时的错误不代表你的全部人生。每个人都会犯

错,关键是要有勇气面对错误,从中吸取教训。每个人的未来都充满无限可能,只要愿意努力、愿意改过自新,就一定能够走出阴霾,迈向光明的未来。”

通过本次法治课,未成年服刑人员对相关法律有了更加清晰的认识,明白了违法犯罪应当承担的后果。“通过今天的学习,我对我的错误行为有了深刻的认识,也让我出狱后能勇敢地面对新生活,因为我知道社会上

有很多人在帮助我们这些失足少年。”“今天的课程就像一道光照进了我的心里。”……未成年服刑人员都积极地表达着自己的感想,决心要积极改造,争取早日走向新生。

在人生的旅途中,每个人都会遇到迷茫和挑战,但对于未成年服刑人员而言,他们更需要一束光,照亮前行的道路,指引他们回归正轨。这束光,就是法治的力量。

(吕 娜)